



2025年2月14日  
本版主编:李雪颖  
编 辑:马艺欧



中国队选手闫星元(右)和日本队选手山本正晴在比赛中。

新华社记者 谢剑飞摄

## 闫星元从“梦开始的地方”走向更大舞台

本报记者 弓学文

“中国队加油！”……顺利完成交接后，闫星元将“接力棒”传给了第四棒谷仓，此时的闫星元已经力竭，趴在地上，中国队队员将羽绒服披在了他的身上。在2月13日进行的冬季两项男子4×7.5公里接力比赛中，闫星元滑好了自己的第三棒，追回劣势，以第三棒第一名的成绩交接给谷仓。最终，中国队获得了一枚铜牌。“大家发挥得都很不错，把训练水平都展示出来了。”闫星元说，在备战亚冬会期间，我们也针对接力比赛的模式，做了很多针对性训练。

闫星元征战过冬奥会、世锦赛，哈尔滨亚冬会是他的第一次亚冬会之旅。此前闫星元在冬季两项男子10公里短距离中失利，获得第四名，因此接力比赛是闫星元向奖牌发起冲击的最后机会，为此他也铆足干劲。

第三棒比赛，闫星元不论是在滑雪还是在射击中，都排在前列，尤其是在立射时，前两名选手脱靶被罚圈，闫星元顺利完成反超，

成为第二名，随后他不断发力，并在交接区成为第一名。惊艳的表现让大家看到了闫星元的实力。

第三棒滑完以后，闫星元匆匆忙忙接受完采访后，便与队友来到终点等待谷仓。谷仓第三个冲过终点，闫星元拍了拍他的肩膀，并鼓掌祝贺，在场人员也随即跟着鼓掌，与他们共同庆祝胜利。

亚冬会冬季两项场地不仅是亚洲各国家和地区的运动员追逐梦想的舞台，更是闫星元“梦开始的地方”。“我第一次滑雪就是在这里，它见证了我的成长，也记录了我的梦想。”闫星元从2008年开始从事滑雪项目时便是从这片场地开始，他对整个场地线路都比较熟悉。

从初出茅庐到出类拔萃，闫星元一路走来，在不断付出和坚持中追逐着自己的梦想。2009年开启冬季两项训练的闫星元成绩还不是特别稳定，但凭借滑雪优势，在后续比赛中取得了很好的成绩。随后几年，闫星元既参加越野滑雪比赛，又参加冬季两项赛事，都取得了不错的成绩。2014年中国越野滑雪冠军赛

青年男子30公里自由项目亚军、2016年第十三届全国冬运会冬季两项男子短距离10公里亚军……闫星元的成绩一直都在稳步提升，辛苦付出终有回报，他不仅在2022年参加了北京冬奥会冬季两项的比赛，而且还在“十四冬”冬季两项比赛中斩获3枚金牌，成为了中国冬季两项队的核心。2023—2024赛季，闫星元的射击命中率高达87%。

虽然已经取得了很多荣誉，但闫星元的目光更加长远，他也一直在追赶世界顶尖运动员。“欧洲的训练环境等方面都比我们要好一些，我们也在全力以赴缩小差距，尤其是近两年中国冰雪运动飞速发展，我们之间的距离也在逐步缩小。”闫星元说。虽然亚冬会的征程已经结束，但米兰冬奥会近在咫尺。对于米兰冬奥会，闫星元更是充满了期待，“接下来我会多打世界杯等国际赛事攒积分，之前我已经打了6站世界杯，距离米兰冬奥会已经很近，希望自己能够站上更大的舞台为国争光，让中国冬季两项拥有更好的发展和未来。”

(亚布力2月13日电)

张 炜

哈尔滨亚冬会女子冰壶循环赛阶段的比赛中，由王芮、韩雨、董子齐、姜嘉怡组成的中国队在8场比赛中取得7胜1负的战绩，以小组第二晋级半决赛。半决赛中，中国队再次面对日本队，以5比2取胜，挺进决赛。

在循环赛阶段，中国队与韩国队的比赛“堪称经典”，中国队遭遇了开赛以来的第一个难关，双方打满8局才分出胜负。从领先到战平，再到被反超再战平，比赛现场充满紧张凝重的气氛。随着比赛的进行，她们在场上沟通的声音逐渐变高，韩雨投掷时，董子齐看着手中的表，大声地向等在营垒区域的王芮传递着信息。“那个时候喊出来并不是因为紧张，而是我们想通过声音传递出气势，给她们施加压力。”韩雨表示。一场场硬仗下来，2月13日中国队迎来了循环赛最后一战，对阵强敌日本队。整场比赛，中国队的队员们专注度拉满，观察着、判断着。最终，中国队6比2赢下比赛。韩雨介绍，“赛前我们做了很多部署，就是要打乱她们的节奏。”

2月13日晚上19时，半决赛如期而至。中国队在首局率先得到1分，取得开门红。此后双方陷入苦战。第五局日本队得到2分，双方以2比2战平。这场比赛中国队打得很坚决、很果断，即便是短暂地处于不利局势中，她们也保持着积极沟通交流。第六、七局，中国队连续得分，双方差距拉开。进入第八局，中国队凭借出色的配合，拼下了这场关键战役，最终以5比2取胜。赛后，韩雨表示：“很开心，我们连续赢了她们（日本队），但是我们年龄小、比赛经验不足，还需要继续努力，争取能再有突破。”

(哈尔滨2月13日电)

哈尔滨亚冬会赛场上，男子、女子冰壶比赛都已进入淘汰赛阶段，老将徐晓明跟随中国男子冰壶队打满了5场循环赛，尤其是在2月12日对阵日本队的比赛中，徐晓明打满8局，最终帮助中国队逆转取胜，中国队也以全胜战绩直接进入半决赛。在循环赛中，中国队的出色发挥离不开徐晓明在赛场上的稳健表现。

徐晓明表示，在本届赛事前，他已经参加了4届亚冬会。第一次参赛还要追溯到2003年，一晃22年过去了，这位冰壶赛场上的老兵依然奋战在他所热爱的赛场上。“那时中国冰壶才刚刚起步，我们也是刚接触项目，和日本队、韩国队差距很大。”徐晓明回忆道。那时初次参赛的他内心激动又紧张，五味杂陈，“每次和对手正面交锋都很不安，生怕错过每一次机会。”他说。

冰壶运动在中国起步较晚，1995年正式进入中国，2003年冰壶国家集训队正式成立。徐晓明伴随着中国冰壶一起成长。他回忆，直到2017年日本札幌亚冬会上，中国冰壶队争夺金牌的梦想才得以实现，“那一次我们男队女队都得了冠军。”中国冰壶队虽然取得了很大进步，但是相比于发展较早的日本和韩国，依旧不能放松。“这次

参赛我们的目标不会变，面对强敌，我们必须拼尽全力。”徐晓明说。徐晓明感叹道：“最初我们都是跨项运动员，很多人都是从滑冰或者冰球转过来的。而在北京冬奥会结束后，参与冰壶运动的人数不断增加，项目的水平不断提升取得进步。”

本届亚冬会徐晓明再次回到了赛场，心态相较于以往有了很大的不同，但是对冰壶的热爱和参赛的目标始终未变。“经过二十几年冰壶赛场上的历练，积累了很多经验，自己对于冰壶比赛的理解也更为深刻了。”

13日19时，中国队和菲律宾队的半决赛打响，中国队在前四局处于领先，局势在第五局突变，菲律宾队单局得到4分反超比分，中国队陷入被动。第七局结束时，双方以6比6战平。在决胜局，中国队率先投壶，菲律宾队在最后一次投壶将中国队的壶击出营垒区，得到1分，从而拿到了决赛门票。中国队6比7遗憾输掉了这场关键之战。对于徐晓明来说，能够站在赛场上就是一种幸福。“只要身体允许，我愿意一直打下去，为中国冰壶尽自己的力量。”徐晓明表示。

(哈尔滨2月13日电)

## 冬季两项男子4×7.5公里接力摘铜

# 团结一心向未来

本报记者 弓学文

2月13日，继哈尔滨亚冬会冬季两项女子4×6公里接力中国队斩获金牌后，冬季两项赛场再传佳绩，男子4×7.5公里接力中国队获得铜牌。中午赢得金牌的女队下午来到赛场扮演起“啦啦队”的角色，为男队加油助威。

此次亚冬会冬季两项赛场云集了哈萨克斯坦、日本、韩国等强队，他们也是中国队的老对手，彼此之间非常熟悉，尤其哈萨克斯坦队的实力很强劲，在此前的男子10公里短距离比赛中获得金银牌，因此男子4×7.5公里接力必定是一场“硬仗”。为此，中国队在赛前做了细致的安排，派出胡伟耀、乌罕图、闫星元、谷仓参赛，其中，此前获得10公里男子短距离项目第三、第四的谷仓和闫星元被安排在最后两棒。比赛开始，前两棒稳定发挥，中国队始终稳定在前三。第三棒闫星元出色发挥，在交接棒时中国队暂列第一，领先日本队0.5秒，但最后一棒的谷仓未能顶住巨大压力，在第二轮立射中出现失误，在罚圈后已落后日本选手1分钟左右，冲刺阶段他再次被哈萨克斯坦选手反超，获得第三。最终，日本队获得金牌，哈萨克斯坦队获得银牌。

“我们前一天跟教练、领队一起沟通了棒次，在世界杯上我们一直在跟韩国、日本、哈萨克斯坦队一起比赛，所以比较了解他们。把我放在第三棒是因为如果第二棒有失误的话，希望我这边可以尽力追一下。”闫星元认为棒次的安排非常合理，他对自己的表现也很满意。“刚开始没有着急，稳扎稳打，射击上减少失误，最后一圈全力以赴，通过滑行为后面的队友尽量争取一些时间。”

冲过终点后的谷仓与队友们共同展开国旗并合影，庆祝来之不易的胜利。来到混采区后，队友们始终在一旁安慰谷仓，“没事的，都发挥出来了，表现都很好。”谷仓对于自己的表现很不满意，非常自责。“队友非常相信我，把我放在最后一棒，前三棒都非常好，最后一棒压力非常大。虽然我状态还不错，但是在射击上失误比较多，最后一组只打了一发，备用弹也没有补上，脱靶两发，最后被罚了两圈。”谷仓责怪自己没有顶住压力，没有把握好优势。通过这次比赛，谷仓也认识到了自己的不足之处。“我还是欠缺大赛经验，第一次比太紧张了，导致最后没有顶住压力。”

谈及更远的未来，谷仓认为自己还是要脚踏实地走好每一步，并希望在以后的比赛中越来越好。

(亚布力2月13日电)

## 志愿者热情服务为亚冬会添彩

本报记者 田 洁

志愿者一直是大型赛事中最靓丽的风景线之一，亚冬会已进入尾声，几天来，赛场内外志愿者们用大方、得体、热情的服务，给运动员、技术官员、媒体和观众朋友留下了深刻印象。

杨涵元和父亲杨岩都是哈尔滨亚冬会的工作人员，一个在哈尔滨冰球馆安保领域当志愿者，一个在亚布力赛区工作。今年寒假，杨涵元主动留校协助管理志愿者团队，就连春节都是跟老师同学们一起度过的，除夕晚上他通过视频与家人“云上团聚”，隔着屏幕分享了年夜饭。当被问到“春节无法回家团聚是否遗憾”时，他说：“能和父亲在不同的赛场守护同一份责任，就是最特别的团圆。”这份“父子接力”的担当，正是亚冬会志愿者倾心服务的生动写照。

志愿者王立佳在换岗休息时随手在个人社交平台上发布了一条动态，原本只是普通的值班记录，却意外收到许多观众留言咨询，从“是否提供行李寄存服务”到“场馆内温度如何”，再到“亚冬会纪念品在哪里买”，俨然把她当成了“咨询台”。虽然这并非她的份内工作，但她每一条都进行了耐心、专业的解答。她说：“能多帮助

一个人，亚冬会的温暖就多传递一份。”

据组委会人力资源与志愿者服务部副部长李岩峰介绍，本届亚冬会赛事志愿者的招募工作从2023年11月30日开始，历时2个月，累计报名人数近10万人，最终择优遴选出5892名赛事志愿者。志愿者团队构成多元、专业性强、实践经验丰富。李岩峰说：“为满足国际赛事需求，我们来自12个国家和地区的报名者中择优选拔了26名留学生，为赛会提供多语种翻译服务。”针对冬季体育项目特点，掌握滑雪滑冰技能的志愿者有500余名；具有医疗卫生、信息技术、媒体服务等领域专业知识的志愿者多达2000余名。在赛会期间，他们在自己熟悉的领域开展了专业性的志愿服务，得到了各客户群体的好评。另外，志愿者团队中参与过北京冬奥会、巴黎奥运会、世界消防救援锦标赛等赛事的志愿者560名，占比近10%，组委会还邀请了具有北京冬奥会、杭州亚运会等大型国际国内赛事实战经验的志愿者专家团队，协助各场馆志愿者经理参与志愿服务工作。

本届亚冬会赛事志愿者综合素质好、语言能力强、服务热情高，得到各界充分肯定。他们用实际行动践行志愿服务理念，弘扬奥林匹克精神，展现了蓬勃向上的精神面貌。(哈尔滨2月13日电)

## 五战亚冬，徐晓明：我愿意一直打下去



徐晓明(左)在比赛中掷壶。新华社记者 胡星宇摄